



AVVISO PUBBLICO

ALTA FORMAZIONE 2024 Programma Master and Back

PR Sardegna FSE+ 2021-2027 al servizio della dignità per il sostegno a titolo del Fondo sociale europeo Plus nell'ambito dell'obiettivo "Investimenti a favore dell'occupazione e della crescita" CCI 2021IT05SFPR013 - CUP D21I24000160006

Priorità II – Istruzione formazione e competenze

Obiettivo Specifico ESO 4.6 (f) - Promuovere la parità di accesso e di completamento di un'istruzione e una formazione inclusive e di qualità, in particolare per i gruppi svantaggiati, dall'educazione e cura della prima infanzia, attraverso l'istruzione e la formazione generale e professionale, fino al livello terziario e all'istruzione e all'apprendimento degli adulti, anche agevolando la mobilità ai fini dell'apprendimento per tutti e l'accessibilità per le persone con disabilità (FSE+)

Settore di intervento 150 – Sostegno all'istruzione terziaria (infrastrutture escluse)













SOMMARIO

0.	GLOSSARIO	4
1.	QUADRO DI COERENZA CON IL PR FSE+ 2021-2027 E FINALITÀ DELL'AVVISO	O 5
2.	RISORSE DISPONIBILI	5
3.	REQUISITI DEI DESTINATARI	6
4.	REQUISITI DEI PERCORSI FORMATIVI	7
5.	IMPORTO DELLA BORSA DI STUDIO	. 10
6.	MODALITÀ E TERMINI DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE	
7.	DOCUMENTI DA ALLEGARE ALLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE	. 12
8.	ANNULLAMENTO DELLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE	. 13
9.	FASE DI ISTRUTTORIA	. 13
10.	COMUNICAZIONE ESITI E CONCESSIONE DELLA BORSA DI STUDIO	. 14
11.	REVOCA DELLA BORSA DI STUDIO	. 14
12.	VARIAZIONI DEI PERCORSI FORMATIVI	. 14
13.	RINUNCIA ALLA BORSA DI STUDIO	. 14
14.	COMUNICAZIONI	. 15
15.	MODALITÀ DI EROGAZIONE DELLA BORSA DI STUDIO	. 15
16.	POLIZZA FIDEIUSSORIA	. 16
17	DENDICONTAZIONE	16













	BORSA DI STUDIOBORSA DI STUDIO	
19.	PRINCIPI ORIZZONTALI E CONDIZIONI ABILITANTI	. 17
20.	VERIFICHE E CONTROLLI	. 18
21.	TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI	. 18
	OBBLIGHI DI VISIBILITÀ, TRASPARENZA E COMUNICAZIONE DEL BENEFICIARIO	. 19
	INFORMAZIONI SUL PROCEDIMENTO AMMINISTRATIVO E RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO	
24.	INDICAZIONE DEL FORO COMPETENTE	. 20
25.	RICORSI	. 20
26	RIFFRIMENTI I FGISI ATIVI F NORMATIVI	21













0. GLOSSARIO

Acronimi e definizioni		
AACSB	The Association to Advance Collegiate Schools of Business	
AF	Alta Formazione	
AMBA	Associazione degli MBA	
ASFOR	Associazione Italiana per la Formazione Manageriale	
ASPAL	Agenzia Sarda per le Politiche Attive del Lavoro, istituita con la legge regionale 17 maggio 2016, n. 9	
Beneficiario	Organismo responsabile dell'avvio e dell'attuazione delle operazioni, (nel presente Avviso l'organismo designato è l'ASPAL)	
CFU/ECTS	Crediti Formativi Universitari / European Credit Transfer and Accumulation System	
CFA	Crediti Formativi Accademici	
Destinatari	Giovani di età compresa tra i 18 e i 35 anni e persone disoccupate	
DSU	Dichiarazione Sostitutiva Unica	
EQUIS	EFMD Quality Improvement System	
FSE +	Fondo Sociale Europeo Plus	
ISEE	Indicatore della Situazione Economica Equivalente	
MUR	Ministero dell'Università e della Ricerca	
PA	Pubblica Amministrazione	
PNR	Programma Nazionale per la Ricerca	
PR	Piano Regionale	
RAS	Regione Autonoma della Sardegna	
SIL	Sistema Informativo del Lavoro e della Formazione	
SPID	Sistema Pubblico di Identità Digitale	
TS-CNS	Tessera Sanitaria – Carta Nazionale dei Servizi	













QUADRO DI COERENZA CON IL PR FSE+ 2021-2027 E FINALITÀ DELL'AVVISO

Con il presente Avviso pubblico la Regione Sardegna intende sostenere la crescita e la qualificazione professionale dei laureati residenti in Sardegna, al fine di valorizzarne le capacità e favorire le potenzialità occupazionali attraverso la concessione a singoli destinatari di borse di studio per la partecipazione a percorsi di alta formazione (AF) post lauream al di fuori del territorio regionale.

TABELLA 1 - Quadro di coerenza

Priorità	2 - Istruzione formazione e competenze			
Obiettivo specifico	ESO 4.6. (f) Promuovere la parità di accesso e di completamento di un'istruzione e una formazione inclusive e di qualità, in particolare per i gruppi svantaggiati, dall'educazione e cura della prima infanzia, attraverso l'istruzione e la formazione generale e professionale, fino al livello terziario e all'istruzione e all'apprendimento degli adulti, anche agevolando la mobilità ai fini dell'apprendimento per tutti e l'accessibilità per le persone con disabilità (FSE+)			
Settore di intervento (tabella 4 del PR)	150. Sostegno all'istruzione terziaria (infrastrutture escluse)			
Azione esemplificativa indicata nel PR	Interventi per favorire la mobilità formativa (tirocini presso imprese o istituzioni, corsi di lingua, master post laurea) rivolti a studenti universitari			
Forma di sostegno (tabella 5 del PR)	01. Sovvenzione			
Meccanismo di erogazione territoriale (tabella 6 del PR)	33. Altri approcci - Nessun orientamento territoriale			
Tematiche secondarie (tabella 7 del PR)	10. Affrontare le sfide individuate nel Semestre Europeo			
Dimensione della parità di genere (tabella 8 del PR)	02. Integrazione di genere			
Destinatari desunti dall'OS di riferimento del PR	Giovani di età compresa tra i 18 e i 35 anni, disoccupati			
Indicatore di output	EECO09+10+11 - Partecipanti di tutti i livelli d'istruzione			
Contributo dell'Avviso al raggiungimento dell'indicatore di output	110 ¹ destinatari			
Indicatore di risultato	PFRI02 - Giovani che abbandonano prematuramente i percorsi di istruzione e formazione professionali			

2. RISORSE DISPONIBILI

La dotazione finanziaria del presente Avviso è pari a € 4.000.000,00, a valere sulle risorse del PR Sardegna FSE+ 2021-2027, a copertura dei costi complessivi delle borse di studio e dell'IRAP. L'Avviso, secondo quanto disciplinato all'art. 49 comma 2 del Reg. (UE) 2021/1060, rientra nell'ultimo calendario degli inviti, aggiornato dall'Autorità di Gestione del PR FSE+ con

¹ Stima effettuata sulla base del rapporto tra la dotazione finanziaria e l'importo massimo della borsa.













Determinazione n. 6356 prot. n. 73591 del 14/12/2023.

L'ASPAL procederà alla concessione delle borse di studio mediante una procedura "a sportello" e istruirà le domande secondo l'ordine cronologico di arrivo e fino ad esaurimento delle risorse disponibili.

L'ASPAL si riserva la possibilità di riaprire i termini per la presentazione delle domande (cfr. par. 6) in presenza di economie o di risorse aggiuntive.

3. REQUISITI DEI DESTINATARI

Il presente Avviso è rivolto ai giovani² fino ai 35 anni e ai disoccupati³, in possesso del titolo di laurea triennale, a ciclo unico o specialistica/magistrale o del diploma accademico di primo o secondo livello per i percorsi AFAM.

I destinatari devono essere in possesso dei seguenti requisiti:

a) alla data di pubblicazione dell'Avviso:

essere residenti in Sardegna;

b) alla data di presentazione della Domanda di partecipazione:

- essere in possesso di uno dei seguenti titoli:
 - titolo di laurea a ciclo unico o specialistica/magistrale (secondo le regole del vecchio o nuovo ordinamento) o titolo di laurea triennale (secondo le regole del nuovo ordinamento) o diploma accademico di primo livello o secondo livello per i percorsi AFAM;
 - titolo di studio conseguito all'estero, già riconosciuto idoneo nell'ordinamento italiano e corrispondente ai titoli sopra citati (equipollenza) o per il quale si richiede l'avvio all'ASPAL dell'iter procedurale per l'ottenimento del giudizio di equivalenza ai fini della partecipazione al presente Avviso;
- aver ottenuto l'ammissione al percorso di AF post lauream prescelto ed essere in possesso di apposita Lettera di accettazione (All.1) rilasciata dall'università/ente formativo;
- avere un'età inferiore ai 35 anni⁴ oppure essere disoccupati⁵;
- essere in possesso di certificazione attestante la condizione di disabilità ai sensi dell'art. 3 della L.104/92 (solo per la modalità di frequenza del percorso formativo online);
- essere in regola con le disposizioni previste dall'art.14 della L. R. n. 5/2016 in materia di

⁵ Coloro che hanno un'età uguale o superiore ai 35 anni possono partecipare al presente Avviso solo se disoccupati.









² Nella definizione di "giovani" sono inclusi i partecipanti di età compresa tra i 18 e i 35 anni, <u>in coerenza con quanto, per l'OS f) del PR FSE+ della Sardegna, comunicato da ANPAL e con le indagini ISTAT.</u>

³ Essere disoccupati ai sensi del combinato disposto dell'art. 19 del D.Lgs. n. 150/2015 e dell'art. 4, comma 15-quater del D.L. n. 4/2019 e aver reso ai Centri per l'impiego operanti nel territorio regionale la dichiarazione di immediata disponibilità al lavoro (DID), la stessa dovrà essere convalidata attraverso la stipula del patto di servizio personalizzato (PdSP).

⁴ Per tale fascia di età, l'accesso al beneficio è indipendente dalla condizione occupazionale.





provvidenze, agevolazioni o vantaggi6;

 non avere beneficiato dei Programmi Master and Back e/o Talent Up – Entrepreneurship and Back.

c) alla data di presentazione della Domanda di partecipazione e per tutta la durata del percorso per il quale si richiede il finanziamento:

- non aver ricevuto alcuna condanna, con sentenza passata in giudicato, o decreto penale di condanna divenuto irrevocabile, o sentenza di applicazione della pena su richiesta ai sensi dell'art. 444 del Codice di procedura penale, per qualsiasi reato che determina l'incapacità a contrattare con la Pubblica Amministrazione (PA);
- non essere destituiti, dispensati, dichiarati decaduti o licenziati per motivi disciplinari dall'impiego presso una PA;
- non aver fruito e non fruire di borse di studio per la copertura dei costi riconosciuti dalla borsa di studio Master and Back erogate da altre Istituzioni ed Enti pubblici o privati.

Il venir meno dei requisiti di cui al punto c) in data successiva alla presentazione della Domanda dovrà essere tempestivamente comunicato agli uffici dell'ASPAL in forma scritta. Ciò comporterà la revoca del finanziamento concesso ed il conseguente obbligo di restituzione delle somme ricevute.

L'importo della borsa di studio sarà calcolato secondo i parametri ISEE (Indicatore della Situazione Economica Equivalente) del nucleo familiare di appartenenza (cfr. par. 5).

4. REQUISITI DEI PERCORSI FORMATIVI

Sono finanziabili i percorsi di AF *post lauream* **che si svolgano fuori dal territorio sardo**, a condizione che **il titolo finale di master sia rilasciato da**:

- università statali o non statali legalmente riconosciute in Italia e autorizzate al rilascio dei titoli dal MUR, che prevedano almeno n. 60 crediti formativi CFU/ECTS e siano presenti in almeno uno dei seguenti sistemi di valutazione: QS World University Rankings 2024⁷, The Times Higher Education (THE) World University Rankings 2024⁸, Academic Ranking of World Universities (ARWU) 2023⁹;
- università estere¹⁰, sia pubbliche che private, autorizzate a rilasciare titoli di studio aventi valore legale sul territorio in cui operano e presenti in almeno uno dei seguenti sistemi di valutazione: QS World University Rankings 2024⁷, The Times Higher Education (THE) World

¹⁰ Sono inclusi gli atenei esteri autorizzati dal MUR per l'apertura di una succursale in Italia.









⁶ Ai sensi dell'art. 14 della L.R. n. 5/2016, sostituito dall'art. 6, comma 3, della L.R. 11 agosto 2021, n. 16, la concessione di vantaggi economici da parte delle amministrazioni del sistema Regione di cui al comma 2 bis dell'art. 1 della legge regionale n. 31 del 1998 e delle loro società controllate e partecipate è ammissibile solo qualora esse non abbiano maturato nei confronti del potenziale destinatario, a qualsiasi titolo, crediti dichiarati inesigibili negli ultimi cinque anni o, comunque, non totalmente recuperati, eccezion fatta per i crediti estinti a seguito di accordo transattivo o disposizione normativa, che preveda la rinuncia, totale o parziale, ai medesimi crediti ed è subordinata alla presentazione di dichiarazione sostitutiva di atto notorio ai sensi degli artt. 38 e 47 del decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445.

⁷ https://www.topuniversities.com/world-university-rankings

⁸ https://www.timeshighereducation.com/world-university-rankings/2024/world-ranking

⁹ https://www.shanghairanking.com/rankings/arwu/2023





University Rankings 2024⁸, Academic Ranking of World Universities (ARWU) 2023⁹. Tali master devono riconoscere almeno n. 60 CFU/ECTS; in alternativa, se utilizzato un altro sistema di misurazione delle attività, avere un numero di ore di attività complessive non inferiore a 1200:

- business school facenti capo a università pubbliche o private presenti in almeno uno dei seguenti sistemi di valutazione¹¹ QS World University Rankings 2024⁷, The Times Higher Education (THE) World University Rankings 2024⁸, Academic Ranking of World Universities (ARWU) 2023⁹;
- istituzioni non universitarie: master di alta professionalizzazione in Italia e all'estero (quali ad es. business school), purché il percorso formativo e/o l'istituzione non universitaria siano accreditati in almeno uno dei seguenti sistemi: ASFOR, EQUIS, AACSB, AMBA;
- istituzioni di istruzione superiore AFAM (Accademie, ISIA, Conservatori ecc.) sia pubbliche che private, riconosciute e autorizzate al rilascio dei titoli dal MUR, che prevedano l'erogazione di almeno n. 60 CFA/ECTS.

Il master deve obbligatoriamente prevedere:

- il titolo di laurea o di diploma accademico come requisito per l'accesso;
- il rilascio del titolo finale di master¹²;
- la didattica e le attività formative erogate principalmente in presenza, per una quota pari o superiore al 70%, come previsto dall'ordinamento didattico;
- la durata massima di 18 mesi, secondo quanto previsto dall'ordinamento didattico.

Ai soggetti disabili, di cui all'art. 3 della Legge 104/92, il cui stato di disabilità sia certificato dalle competenti commissioni mediche (art. 4 L. 104/92), è consentita la frequenza di master svolti interamente in modalità online.

La conclusione del percorso, comprensiva del conseguimento del titolo, è fissata entro il termine del 30/04/2027.

Sono ammessi percorsi già avviati al momento della presentazione della Domanda, purché non sia stato superato il 70% delle ore complessive previste dal percorso formativo e che siano rispettati tutti i requisiti del presente Avviso. La sussistenza dei requisiti dei percorsi formativi sarà verificata, in fase istruttoria, sulla base di quanto dichiarato, ai sensi ai sensi degli artt. 46 e 47 del d.P.R. 445/2000, nella Domanda di partecipazione. L'ASPAL si riserva la facoltà di chiedere integrazioni e chiarimenti nel caso rilevi discordanze tra quanto dichiarato nella Domanda di partecipazione e quanto riportato nella Lettera di accettazione (All.1).

Durante lo stesso anno accademico potrà essere finanziato un numero massimo di 15 borse di studio per percorsi formativi di cui è titolare la medesima università/ente formativo.

¹² Non potranno pertanto essere considerate valide diverse tipologie di titolo finale rilasciate dall'ente organizzatore del percorso, quali ad esempio il certificato di partecipazione/frequenza.









¹¹ La presenza in almeno uno dei sistemi di valutazione indicati è da considerarsi in riferimento alla Business School e/o alle a cui la BS fa capo.





IMPORTO DELLA BORSA DI STUDIO

La borsa di studio prevede:

- il contributo per le tasse di iscrizione, nella misura ed entro i limiti indicati al par. 5.1;
- l'erogazione di un importo forfettario mensile a copertura delle spese di vitto e alloggio riconducibili al percorso finanziato, entro i limiti indicati al par. 5.2;
- l'erogazione di un importo forfettario a copertura delle spese di viaggio A/R, entro i limiti indicati al par. 5.3.

Il totale massimo del contributo concedibile è pari ad € 36.000,00, più le spese di viaggio (se spettanti). L'importo della borsa di studio varia in funzione della situazione economica del/la candidato/a, calcolata secondo i parametri ISEE del nucleo familiare di appartenenza. Pertanto, l'importo totale sarà parametrato come segue:

TABELLA 2 - Importo della borsa di studio in base all'ISEE

Valore ISEE	% Importo borsa di studio
≤ € 40.000,00	100%
da € 40.000,01 a € 47.000,00	80%
da € 47.000,01 a € 55.000,00	60%
da € 55.000,01 a € 65.000,00	40%
≥ € 65.000,01	20%

L'attestazione ISEE dovrà essere <u>riferita alle prestazioni agevolate per il diritto allo studio</u> <u>universitario</u>, in corso di validità e priva di omissioni/difformità.

Ai fini dell'applicazione degli scaglioni indicati nella tabella 2, il/la candidato/a, qualora non disponga dell'attestazione ISEE in sede di presentazione della Domanda, potrà dichiarare di averne fatto richiesta tramite la presentazione della Dichiarazione Sostitutiva Unica (DSU) all'INPS. Qualora a seguito delle verifiche effettuate dall'ASPAL nella banca dati INPS non risulti alcuna attestazione ISEE in corso di validità riconducibile al/la candidato/la oppure non risulti nessuna richiesta di DSU, per il calcolo della borsa di studio sarà automaticamente applicata la percentuale di rimborso minima pari al 20%.

In sede di Domanda il/la candidato/a potrà decidere di non avvalersi della parametrazione della borsa di studio di cui alla tabella 2; pertanto sarà applicata la percentuale di rimborso minima pari al 20%. Le somme erogate per la copertura delle spese di viaggio, vitto e alloggio sono assoggettate alla legislazione nazionale vigente in materia fiscale quale reddito assimilato a quello da lavoro dipendente (art. 50, comma 1, lett. c del D.P.R. 917/1986). Pertanto, tutti gli importi riconosciuti al/la destinatario/a sono al lordo delle ritenute fiscali e l'ASPAL applicherà la tassazione dovuta e prevista dalla legge in vigore all'atto dell'erogazione dell'importo concesso.













5.1 TASSE DI ISCRIZIONE

Il contributo per le **tasse di iscrizione** riferite al percorso formativo è riconosciuto fino a **un massimo di € 18.000,00**. Gli eventuali costi d'iscrizione che eccedano l'importo massimo erogabile sopra previsto sono ad esclusivo carico del/la destinatario/a.

Gli importi delle tasse d'iscrizione sono da intendersi al netto di oneri amministrativi, costi relativi a interessi di mora per un ritardo di pagamento nelle tasse d'iscrizione e qualsiasi altro costo non già compreso nelle tasse d'iscrizione così come dichiarate dal soggetto ospitante.

Il pagamento delle tasse di iscrizione deve essere inequivocabilmente riconducibile al/la destinatario/a della borsa di studio (dimostrabile, ad esempio, con l'inserimento del suo nome e cognome nella causale di pagamento).

5.2 COSTI DI VITTO E ALLOGGIO

Il contributo per i costi di vitto e alloggio è calcolato sulla base della durata del percorso formativo e per un massimo di 12 mensilità (anche nel caso di durata complessiva superiore), come di seguito indicato:

> per destinazioni nel territorio europeo sono riconosciuti gli importi forfettari mensili di cui alla seguente tabella:

TABELLA 3 – Contributo mensile per i costi di vitto e alloggio

Paese Ospitante	Euro / mese (30 gg)
GRUPPO 1: Norvegia, Danimarca, Lussemburgo, Islanda, Svezia, Irlanda, Finlandia, Liechtenstein.	€ 1.500,00
GRUPPO 2: Paesi Bassi, Austria, Belgio, Francia, Germania, Italia, Spagna, Cipro, Grecia, Malta, Portogallo.	€ 1.290,00
GRUPPO 3: Slovenia, Estonia, Lettonia, Croazia, Slovacchia, Repubblica Ceca, Lituania, Turchia, Ungheria, Polonia, Romania, Bulgaria, ex Repubblica Iugoslava di Macedonia, Serbia.	€ 1.100,00

Fonte: Ambito VET, Learners - Programma Erasmus+, Call 2023

per destinazioni differenti da quelle di cui alla precedente tabella 3 è riconosciuto l'importo forfettario mensile di € 1.400,00.

La mensilità decorrerà a partire dalla data di inizio del percorso formativo.

In riferimento al mese finale, l'indennità di vitto e alloggio sarà riconosciuta solo in presenza di frazioni di mese di almeno 16 giorni.

Ad esempio, durata del percorso formativo: 20 maggio 2024 - 1° aprile 2025. In tal caso la borsa di studio a titolo di contributo per le spese di vitto e alloggio sarà pari a 10 mensilità calcolate dal 20 maggio 2024 al 20 marzo 2025. Non sarà invece riconosciuta un'ulteriore mensilità per il periodo compreso dal 21 marzo 2025 al 1° aprile 2025, in quanto il numero delle giornate (11 giorni) è inferiore a 16 giorni.













Nel caso di modalità di frequenza <u>online</u>, riservata esclusivamente ai soggetti disabili di cui all'art. 3 della Legge 104/92 (*supra* par. 4), non sarà riconosciuto il contributo per i costi di vitto e alloggio.

5.3 COSTI DI VIAGGIO

<u>Per le spese di viaggio</u> è riconosciuto il finanziamento *una tantum* per il viaggio di andata e ritorno, in funzione della distanza (espressa in km) dal luogo di residenza a quello di destinazione, da quantificare secondo la seguente tabella:

TABELLA 4 – Rimborso forfettario delle spese di viaggio

Distanze di viaggio	Euro
0 - 99 Km	€ 23,00
100 - 499 Km	€ 180,00
500 - 1.999 Km	€ 275,00
2.000 - 2.999 Km	€ 360,00
3.000 - 3.999 Km	€ 530,00
4.000 - 7.999 Km	€ 820,00
8.000 o più	€ 1.500,00

Fonte: Erasmus + Guida al programma ver. 3 del 04/04/2023 Programmazione 2021-2027

Le distanze devono essere calcolate con *il Calcolatore delle distanze* previsto dal Programma Erasmus +, presente sul seguente sito:

https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/resources/distance-calculator_it

Ad esempio, per calcolare il rimborso delle spese di viaggio per un cittadino residente a Cagliari (Italia) che partecipa ad un percorso formativo che si svolge a Madrid (Spagna), si dovrà:

- a. calcolare la distanza tra Cagliari e Madrid (1.101,74 km);
- b. individuare la fascia della distanza di viaggio applicabile (nel caso di specie, 500 1999 Km, pari a € 275,00).

Nel caso di modalità di frequenza <u>online</u>, riservata esclusivamente ai soggetti disabili di cui all'art. 3 della Legge 104/92 (supra par. 4), non sarà riconosciuto il contributo per i costi di viaggio.

Conformemente all'art. 73, par. 2, lett. c del Reg. (UE) 2021/1060, l'ASPAL si impegna a garantire il miglior rapporto tra l'importo del sostegno, le attività intraprese e il conseguimento degli obiettivi.

MODALITÀ E TERMINI DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE

La Domanda di partecipazione dovrà essere riferita al solo percorso formativo di cui alla Lettera di accettazione (All. 1).

La Domanda potrà essere presentata a partire dal mese di settembre fino all'esaurimento delle













risorse finanziarie disponibili e comunque entro e non oltre il **30/04/2025**. Con comunicazione successiva l'ASPAL indicherà la data del rilascio delle apposite funzionalità del SIL Sardegna a partire dalla quale potrà essere presentata la Domanda di partecipazione.

La Domanda dovrà essere compilata e inviata esclusivamente per via telematica utilizzando la piattaforma SIL Sardegna - Sistema Informativo del Lavoro e della Formazione. Non è ammessa altra forma di compilazione e di invio della Domanda.

La procedura telematica richiede l'accesso ai servizi online del SIL Sardegna tramite autenticazione SPID/TS-CNS/CIE. L'iscrizione avverrà tramite il form da compilare online disponibile nella sezione dedicata.

Per l'accesso alla piattaforma e la compilazione del form si rinvia al manuale operativo per l'utente. Eventuali problemi tecnici del sistema dovranno essere comunicati al Supporto Informatico al seguente indirizzo mail: supporto@sardegnalavoro.it o contattando l'Help Desk al numero di telefono 070.0943232, operativo dal lunedì al venerdì, dalle ore 08.00 alle ore 14.00 e dalle ore 15.00 alle ore 18.00.

Successivamente all'invio dell'istanza di partecipazione, il/la candidato/a riceverà una PEC come conferma di avvenuta trasmissione; la data e l'orario di invio telematico certificato determinano l'ordine cronologico di presentazione delle domande.

Non sono ammesse integrazioni e/o modifiche alla Domanda inviata. Qualora il/la candidato/a ritenga necessario integrare e/o modificare la Domanda, dovrà procedere con l'annullamento, secondo le modalità definite al par. 8, e presentare una nuova istanza.

È responsabilità del/la candidato/a monitorare la propria casella mail/PEC e area personale sul SIL per riscontrare tempestivamente eventuali richieste dell'ASPAL o messaggi di sistema e visionare lo stato di avanzamento della propria istanza.

La procedura telematica non sarà più disponibile dalla mezzanotte del giorno successivo alla data di scadenza di presentazione delle domande.

Il finanziamento sarà assegnato secondo le modalità definite ai successivi parr. 9 e 10.

7. DOCUMENTI DA ALLEGARE ALLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE

Alla Domanda di partecipazione deve essere allegata la Lettera di accettazione (All.1) al percorso formativo post lauream (All. 1). Il documento deve essere redatto su carta intestata e/o timbrata e firmato digitalmente o con firma autografa dal referente dell'università/ente formativo. Il/la candidato/a è tenuto a dichiarare, attraverso apposita funzionalità sul SIL, che la Lettera di accettazione (All. 1) allegata è conforme all'originale (artt. 19 e 47 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445).

La Lettera di accettazione (All. 1) dovrà essere redatta in lingua italiana o inglese.

I candidati in possesso di titolo di studio conseguito all'estero nei Paesi aderenti alla Convenzione di Lisbona che intendono avviare l'iter procedurale **per l'<u>ottenimento del giudizio di equivalenza</u>**, previsto dal D.P.R. 30 luglio 2009, n. 189 devono presentare in sede di Domanda la













seguente documentazione:

- copia del titolo di studio estero, fronte retro, con apostille;
- copia autenticata, tradotta e legalizzata del piano di studi compiuti, esami superati e relativa votazione;
- traduzione giurata del titolo, dell'elenco esami e delle relative apostille;
- dichiarazione di valore (documento non richiesto per i titoli di Paesi UE, SEE/EFTA e della Confederazione Svizzera);
- fotocopia del documento d'identità in corso di validità.

Tutta la documentazione richiesta deve essere trasmessa, a pena di esclusione, al momento della presentazione della Domanda. L'ASPAL si riserva la facoltà di chiedere documentazione aggiuntiva qualora si renda necessario. Si precisa che l'ammissione al beneficio della borsa di studio di cui al presente Avviso sarà subordinata al rilascio, da parte delle autorità competenti, del provvedimento di riconoscimento del titolo di studio richiesto dal presente Avviso.

Gli allegati dovranno essere caricati in formato PDF e ZIP con peso non superiore ai 5 MB.

8. ANNULLAMENTO DELLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE

È possibile annullare la Domanda effettuando l'accesso ai servizi online del SIL Sardegna, ricercando la propria candidatura e utilizzando l'apposita funzionalità di annullamento.

Preso atto della richiesta di annullamento, l'ASPAL provvederà all'archiviazione dell'istanza.

9. FASE DI ISTRUTTORIA

La procedura prevista nel presente Avviso è a sportello. Le domande saranno prese in carico per l'istruttoria secondo l'ordine cronologico di arrivo.

L'istruttoria delle domande e dei relativi allegati è finalizzata alla verifica della sussistenza dei requisiti di ammissibilità previsti dal presente Avviso e alla determinazione dell'importo della borsa di studio.

Al fine di ridurre i casi di esclusione per soli vizi formali, l'ASPAL, ai sensi dell'art. 6, comma 1, lett. b) della L. 241/1990, si riserva di procedere alla richiesta d'integrazione della documentazione. Tale richiesta dovrà essere evasa dal/la candidato/a entro e non oltre 10 giorni dalla ricezione della comunicazione. In caso di mancata integrazione documentale, la Domanda sarà considerata inammissibile e l'ASPAL invierà il preavviso di rigetto.

I/le candidati/e, la cui istanza sia stata rigettata, possono presentare all'ASPAL (infra par. 14) eventuali osservazioni in controdeduzione ai sensi dell'art. 10-bis della L. 241/1990, entro il termine tassativo di 10 giorni dalla pubblicazione degli esiti istruttori, accedendo ai servizi online del SIL e utilizzando l'apposita funzionalità di invio.

A seguito dell'esame delle eventuali osservazioni pervenute, l'esito istruttorio potrà essere aggiornato.













10. COMUNICAZIONE ESITI E CONCESSIONE DELLA BORSA DI STUDIO

Gli esiti istruttori saranno comunicati via PEC e periodicamente pubblicati con Determinazione del Direttore del Servizio Progetti su base regionale e comunitaria sul sito dell'ASPAL:

http://www.regione.sardegna.it/agenziaregionaleperillavoro/ nella sezione Avvisi pubblici e sul sito www.regione.sardegna.it nella sezione dedicata al Programma Master and Back. L'elenco riporterà l'indicazione del codice identificativo associato al richiedente, data e ora invio della Domanda, esito dell'istruttoria.

Ai destinatari ammessi al finanziamento della borsa di studio, l'ASPAL invierà una **nota di concessione** contenente l'indicazione dei documenti necessari per l'erogazione del finanziamento; tali documenti dovranno essere inviati all'ASPAL entro il termine e con le modalità indicati nella stessa comunicazione di concessione.

L'ASPAL si riserva la possibilità di utilizzare le risorse che si renderanno eventualmente disponibili a seguito di rinunce o revoche per concedere il contributo alle domande ammesse e non finanziate, attraverso lo scorrimento dell'elenco.

11. REVOCA DELLA BORSA DI STUDIO

In caso di perdita dei requisiti di ammissibilità di cui ai parr. 3 e 4 dell'Avviso, di esito negativo dei controlli amministrativi o inosservanza di uno o più obblighi posti a carico del/la destinatario/a, l'Amministrazione potrà procedere alla revoca unilaterale del contributo e al recupero delle somme eventualmente erogate.

12. VARIAZIONI DEI PERCORSI FORMATIVI

Eventuali modifiche del percorso formativo possono essere ammesse a condizione che non riguardino la sostituzione del percorso con un altro diverso rispetto a quello indicato nella Domanda di partecipazione. Il/la destinatario/a dovrà tempestivamente comunicare all'ASPAL le variazioni intervenute, in modo da consentirne la verifica della permanenza dei requisiti e l'eventuale riparametrazione della borsa. L'ASPAL si riserva la facoltà di chiedere documentazione aggiuntiva qualora si renda necessario.

Le variazioni riguardanti le date di inizio e fine percorso o la durata complessiva del percorso non comportano, in nessun caso, la corresponsione di un importo superiore rispetto a quello indicato nella nota di concessione. L'importo è invece riparametrato nel caso di una durata del percorso formativo inferiore rispetto a quella indicata nella Domanda di partecipazione, sulla base dei mesi di frequenza effettiva, come previsto al par. 5.2, ed ha per oggetto esclusivamente i costi mensili di vitto e alloggio.

13. RINUNCIA ALLA BORSA DI STUDIO

Il/la destinatario/a ammesso/a al finanziamento della borsa di studio che, successivamente alla notifica dell'esito istruttorio oppure all'emissione del provvedimento di concessione del finanziamento, decida di rinunciare dovrà darne comunicazione all'ASPAL.













A seguito della rinuncia, il beneficio della borsa di studio decade e ogni costo eventualmente sostenuto per il percorso formativo rimane integralmente a carico del/la destinatario/a.

14. COMUNICAZIONI

La presentazione della Domanda di partecipazione, le comunicazioni intermedie e degli esiti istruttori avverranno attraverso la sezione dedicata del SIL Sardegna.

Le comunicazioni relative alle successive fasi del procedimento avverranno, salvo diversa disposizione dell'ASPAL, mediante una delle seguenti modalità:

- PEC all'indirizzo <u>agenzialavoro@pec.regione.sardegna.it</u>
- Raccomandata con ricevuta di ritorno all'indirizzo: ASPAL, via Is Mirrionis n. 195, 09122
 Cagliari.

Le comunicazioni inviate tramite PEC dovranno essere firmate digitalmente dal/la candidato/a, oppure datate e sottoscritte con firma autografa (in questo caso dovranno essere corredate da copia fronte/retro di un documento d'identità in corso di validità). Se inviate tramite raccomandata in originale, dovranno essere sottoscritte con firma autografa dal/la candidato/a e corredate da copia fronte/retro del documento di identità in corso di validità.

15. MODALITÀ DI EROGAZIONE DELLA BORSA DI STUDIO

La borsa di studio sarà erogata mediante accredito sul conto corrente, che dovrà risultare intestato al/la destinatario/a, secondo una delle seguenti modalità a scelta del/la destinatario/a:

- 1. **anticipo** dell'importo ammesso a finanziamento, così calcolato:
 - a. il costo complessivo delle tasse di iscrizione (cfr par. 5.1);
 - b. le spese di viaggio, se spettanti (cfr par. 5.3);
 - c. l'indennità di vitto e alloggio, pari al 70% dell'importo ammesso a finanziamento, se spettante (cfr par. 5.2).

L'anticipo sarà erogato <u>previa presentazione all'ASPAL di una **polizza fideiussoria**, redatta sulla base del fac-simile definito nella nota di concessione.</u>

- Il **saldo** dell'importo ammesso a finanziamento per l'indennità di vitto e alloggio, pari al 30%, sarà erogato a conclusione del percorso formativo, previa certificazione attestante la conclusione del percorso formativo e il conseguimento del titolo finale, come previsto al par. 17.
- erogazione dell'importo complessivo ammesso a finanziamento <u>a conclusione del</u> percorso formativo, nel caso in cui non sia presentata la polizza fideiussoria e previa presentazione della documentazione attestante la conclusione del percorso e il conseguimento del titolo finale, come previsto al par. 17.

Le somme erogate per la copertura delle spese di viaggio, vitto e alloggio, se spettanti, saranno considerate come reddito assimilato a quello di lavoro dipendente, ai sensi di quanto disposto all'art. 50, comma 1, lett. c del D.P.R. 917/1986 e ss.mm.ii. Pertanto, tutti gli importi riconosciuti













al/la destinatario/a sono al lordo delle ritenute fiscali e l'ASPAL applicherà la tassazione dovuta e prevista dalla legge in vigore all'atto dell'erogazione dell'importo concesso.

16. POLIZZA FIDEIUSSORIA

La polizza fideiussoria stipulata a favore dell'ASPAL è interamente a carico del/la destinatario/a. È rinnovabile e di natura irrevocabile, incondizionata ed escutibile a semplice richiesta dell'ASPAL. La polizza sarà svincolata a seguito dell'esito positivo dei controlli amministrativo contabili finali dell'ASPAL sul percorso formativo realizzato e comunque non oltre il dodicesimo mese successivo alla presentazione della rendicontazione finale di cui al par. 17, salvo eventuali prolungamenti richiesti dall'ASPAL con successive comunicazioni.

L'importo della polizza dovrà essere a copertura del 100% delle somme ammesse a finanziamento, così come indicate nella nota di concessione, a garanzia delle somme erogate a titolo di anticipo, inclusi interessi legali ed eventuali spese sostenute dall'ASPAL per il recupero del credito.

La polizza fideiussoria dovrà essere rilasciata da soggetti che posseggono i requisiti soggettivi previsti dall'art. 1 della L. 10 giugno 1982 n. 348 o dall'art. 106 del D. Lgs. 1° settembre 1993, come novellato dal D. Lgs 13 agosto 2010, n. 14:

- 1. se emessa da una Banca: essere iscritta all'Albo presso la Banca d'Italia;
- 2. se emessa da un'Impresa di assicurazione: essere inserita nell'elenco delle imprese autorizzate all'esercizio del ramo cauzioni presso l'IVASS;
- 3. se emessa da una Società finanziaria: essere inserita nell'elenco speciale di cui all'art. 107 del D.Lgs 1° settembre 1993, n. 385, come novellato dal D. Lgs 13 agosto 2010, n. 14.

Sono esclusi i soggetti autorizzati sopraindicati presenti nella black list di cui all' art. 5 della L.R. n. 4/2021, così come modificato dall'art. 6, comma 1, lettera c), della L.R. n. 16/2021.

17. RENDICONTAZIONE

A conclusione del percorso, i destinatari della borsa di studio hanno l'obbligo di presentare all'ASPAL la seguente documentazione, nei tempi e secondo le modalità indicate nella nota di concessione:

- copia della ricevuta fiscale o documento equipollente dell'iscrizione rilasciato dall'università/ente formativo per il percorso di AF oggetto della borsa di studio;
- 2. copia dell'estratto di conto corrente da cui risulti l'avvenuto pagamento totale delle suddette tasse di iscrizione, inequivocabilmente riconducibile al/la destinatario/a (cfr. par. 5.1);
- 3. attestazione di fine percorso, redatta su carta intestata e/o timbrata e sottoscritta con firma digitale o autografa dal referente dell'università/ente formativo, accompagnata dalla dichiarazione, sottoscritta dal/la destinatario/a, di conformità della copia a quella originale (artt. 19 e 47 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445);













- 4. titolo di master conseguito in Italia: dichiarazione sostitutiva attestante il titolo di master conseguito, sottoscritta dal/la destinatario/a;
- 5. titolo di master conseguito all'estero: copia conforme del certificato di master.

Tutta la documentazione presentata ai fini dell'erogazione della borsa di studio dovrà essere redatta in lingua italiana o inglese.

18. INTERRUZIONE DEI PERCORSI FORMATIVI E RIPARAMETRAZIONE DELLA BORSA DI STUDIO

Interruzione

Nel caso di interruzione del percorso formativo **per volontà del/la destinatario/a** l'ASPAL procederà alla revoca totale del contributo concesso per mancato conseguimento del titolo. L'interruzione del percorso potrà essere comunicata secondo una delle modalità indicate al par. 14.

La comunicazione di interruzione dovrà contenere nell'oggetto la dicitura: "Interruzione Borsa di studio nome e cognome - Codice Borsa di studio di riferimento MAB______" (indicato nella Lettera di concessione).

In caso di interruzione del percorso per cause sopraggiunte, indipendenti dalla volontà del/della destinatario/a o da eventi di forza maggiore, che rendano impossibile il completamento del percorso ed il conseguimento del titolo e che siano adeguatamente motivate e documentate, l'ASPAL potrà riconoscere l'importo della borsa di studio relativo alle tasse di iscrizione, alle spese di viaggio e all'indennità di vitto e alloggio. Quest'ultima sarà riparametrata sulla base dei mesi di frequenza effettiva, come previsto al par. 5.2.

19. PRINCIPI ORIZZONTALI E CONDIZIONI ABILITANTI

Si garantisce il rispetto della Condizione Abilitante tematica di riferimento e della coerenza con le strategie e documenti di programmazione come riportati nella relativa relazione di autovalutazione (tabella 12 del PR+ 2021-2027). L'ASPAL, inoltre, nel rispetto dell'art. 9 del Reg. UE 2021/1060 e degli artt. 6 e 8 Reg. 2021/1057 FSE+, si impegna e assicura in tutte le fasi della preparazione e dell'esecuzione dell'Avviso la coerenza e il rispetto dei seguenti principi orizzontali:

- il rispetto dei diritti fondamentali e la conformità alla Carta dei diritti fondamentali dell'UE;
- la parità tra uomini e donne, l'integrazione di genere e l'integrazione della prospettiva di genere;
- la prevenzione di qualsiasi discriminazione fondata su genere, origine razziale o etnica, religione o convinzioni personali, disabilità (convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità), età od orientamento sessuale;
- la promozione dello sviluppo sostenibile anche sulla base del principio di «non arrecare un danno significativo».

Il "punto di contatto qualificato" per la Carta dei diritti fondamentali dell'Unione europea è il Dott.













Michele Sau - Direzione Generale - Assessorato del Lavoro e della Formazione professionale - mail puntodicontattofseplus@regione.sardegna.it. Per la segnalazione di eventuali reclami sulla Carta dei Diritti dell'Unione Europea e sulla Convenzione ONU, si deve utilizzare la modulistica reperibile nel sito internet della Regione Autonoma della Sardegna al link sottoindicato: http://www.sardegnaprogrammazione.it/programmi/fse-2021-2027/punto-di-contatto/.

Il presente Avviso, inoltre, si ispira al principio del "non arrecare danno significativo" (cd. "Do No Significant Harm" - DNSH), secondo il quale nessuna misura finanziata deve arrecare danno agli obiettivi ambientali e ostacolare la mitigazione dei cambiamenti climatici, in coerenza con l'art. 17 del Regolamento (UE) 2020/852 e al principio del contributo all'obiettivo climatico e digitale (cd. Tagging), teso al conseguimento e perseguimento degli obiettivi climatici e della transizione digitale.

20. VERIFICHE E CONTROLLI

L'ASPAL effettua le opportune verifiche e controlli, anche a campione, sulla veridicità delle dichiarazioni sostitutive rese dai candidati, ai sensi degli artt. 46 e 47 del DPR n. 445/2000. Qualora a seguito dei controlli effettuati si rilevino difformità o irregolarità l'ASPAL si riserva la facoltà di chiedere per iscritto ai candidati ogni chiarimento e integrazione necessaria e gli stessi sono tenuti a rispondere nei termini e nei modi indicati. In presenza di dichiarazioni false e mendaci e riscontrate irregolarità (di cui agli artt. 75 e 76 del D.P.R. n. 445/2000), il dichiarante decadrà dai benefici eventualmente conseguiti, con obbligo di restituzione degli importi indebitamente percepiti ed eventuale segnalazione all'Autorità Giudiziaria per i provvedimenti di competenza.

L'ASPAL ha facoltà di chiedere ai/alle destinatari/e ogni necessario chiarimento o integrazione finalizzato al buon esito delle verifiche e dei controlli; il/la destinatario/a della borsa di studio si impegna, con la partecipazione al presente Avviso, a collaborare alle attività di verifica, controllo e monitoraggio da parte dell'ASPAL e/o soggetti delegati, rispondendo ad ogni chiarimento ed inoltrando ogni integrazione richiesta nei termini e nei modi indicati dall'ASPAL.

Il/la destinatario/a della borsa si impegna a conservare e rendere disponibile la documentazione relativa all'operazione ammessa a contributo finanziato per 5 anni, periodo previsto dal Reg. (UE) n. 1060/2021 art. 82.

21. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Il Titolare del trattamento dei dati personali è l'ASPAL, che li tratterà in conformità alla normativa in materia di protezione dei dati personali - Regolamento (UE) 2016/679 e Codice in materia di protezione dei dati personali (D. Lgs. 196/2003 come modificato dal D. Lgs. 101/2018). I partecipanti danno atto di aver preso visione dell'informativa sul trattamento dei dati personali disponibile all'indirizzo internet:

https://www.aspalsardegna.it/wp-content/uploads/2024/04/Informativa privacy MaB-2024.pdf

Il conferimento dei dati indicati nella modulistica allegata è obbligatorio ai fini della verifica del













possesso dei requisiti di partecipazione, nonché per l'ottenimento del contributo economico. Il rifiuto di fornire i dati obbligatori comporta per l'Ente l'impossibilità di eseguire le prestazioni e i compiti per i quali tali dati sono necessari.

22. OBBLIGHI DI VISIBILITÀ, TRASPARENZA E COMUNICAZIONE DEL BENEFICIARIO

L'ASPAL è tenuta al rispetto degli obblighi in materia di comunicazione e visibilità previsti dal Regolamento (UE) 2021/1060. In particolare si impegna a dare evidenza del sostegno ricevuto dall'Unione europea con le modalità di comunicazione previste dal Regolamento (UE) 2021/1060 (art. 50, Allegato IX), svolgendo, tra l'altro, le seguenti azioni:

- fornire sul proprio sito web e sui social media una breve descrizione dell'operazione, che comprenda le finalità e i risultati ed evidenzi il sostegno finanziario ricevuto dall'Unione europea, inserendo il logo nazionale per la politica di coesione 2021-2027 declinato per la Sardegna, l'emblema dell'Unione europea, quello della Repubblica italiana e il logo della Regione;
- inserire sui documenti e sui materiali di comunicazione, destinati al pubblico e ai partecipanti e riguardanti il progetto finanziato, una dichiarazione che evidenzi il sostegno dell'Unione europea, anche inserendo i loghi precedentemente citati;
- esporre, per le operazioni di importo totale superiore a € 100.000, targhe o cartelloni permanenti chiaramente visibili al pubblico, con informazioni che evidenzino il sostegno ricevuto dall'Unione europea, inserendo il logo nazionale per la politica di coesione 2021-2027 declinato per la Sardegna, conformemente alle caratteristiche tecniche di cui all'allegato IX, non appena inizia l'attuazione materiale di operazioni che comportino investimenti materiali o siano installate le attrezzature acquistate.

Tutte le informazioni relative al presente Avviso pubblico sono disponibili sul sito istituzionale dell'ASPAL http://www.regione.sardegna.it/agenziaregionaleperillavoro/, nella sezione Avvisi pubblici, sul portale www.sardegnalavoro.it e nella sezione opportunità e bandi del sito Sardegna Programmazione FSE+ https://www.sardegnaprogrammazione.it/programmi/fse.

Ogni eventuale modifica all'Avviso sarà pubblicizzata nelle medesime forme.

Informazioni e chiarimenti relativi all'Avviso possono essere richiesti:

- all'Ufficio Relazioni con il Pubblico (URP) dell'ASPAL, sito in via Is Mirrionis n. 195, Cagliari, aperto al pubblico dal lunedì al venerdì, dalle ore 11:00 alle ore 13:00, martedì e mercoledì ore 16:00-17:00 (esclusi i festivi), tel. 070 7593039 email: agenzialavoro.urp@regione.sardegna.it;
- scrivendo all'indirizzo e-mail: masterandback.altaformazione@regione.sardegna.it;
- rivolgendosi ai Centri per l'impiego presenti sul territorio della Sardegna.













23. INFORMAZIONI SUL PROCEDIMENTO AMMINISTRATIVO E RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Ai sensi della L. 241/1990 e ss.mm.ii., il procedimento amministrativo inerente al presente Avviso pubblico si intende avviato il primo giorno lavorativo successivo alla data di ricevimento della Domanda di partecipazione. L'obbligo di comunicazione di avvio del procedimento a tutti i soggetti che hanno presentato domanda per la procedura selettiva è assolto di principio con la presente informativa.

L'ASPAL si riserva la facoltà di sospendere, modificare e/o annullare la procedura relativa al presente Avviso in qualunque momento, indipendentemente dallo stato di avanzamento della stessa, senza che gli interessati possano esercitare nei suoi confronti alcuna pretesa a titolo risarcitorio o di indennizzo.

La struttura organizzativa dell'ASPAL incaricata della realizzazione dell'intervento è il Servizio Progetti su base regionale e comunitaria.

L'accesso agli atti consente la visione e/o estrazione di copia dei dati, documenti ed informazioni del procedimento secondo le disposizioni della Legge 241/1990 Capo V (Accesso a documenti o dati), del D. Lgs. 33/2013 art. 5 comma 1 (Accesso civico semplice), del D. Lgs. 33/2013 art. 5 comma 2 (Accesso civico generalizzato) o altre forme di accesso previste dai codici e dalle leggi speciali.

L'istanza può essere presentata all'ASPAL, Via Is Mirrionis n. 195 – 09122 Cagliari, per iscritto tramite raccomandata o via PEC all'indirizzo <u>agenzialavoro@pec.regione.sardegna.it</u> oppure contattando l'URP dell'ASPAL al numero 070 7593039.

Il responsabile del procedimento è individuato nel Coordinatore del Settore Politiche Regionali e Fondi SIE, il cui nominativo è consultabile sul sito istituzionale dell'ASPAL al link: http://www.regione.sardegna.it/agenziaregionaleperillavoro/organigramma/.

Per tutti gli aspetti non espressamente indicati nel presente Avviso si rinvia alla normativa comunitaria, nazionale e regionale in materia.

24. INDICAZIONE DEL FORO COMPETENTE

Per tutte le controversie concernenti l'interpretazione e/o l'esecuzione del presente Avviso è competente in via esclusiva il Foro di Cagliari.

25. RICORSI

Tutti i provvedimenti amministrativi emanati dall'ASPAL inerenti il presente Avviso potranno essere oggetto di impugnazione mediante:

 ricorso gerarchico (L.R. 31/1998 art. 21 comma 7): contro le determinazioni adottate è consentito il ricorso al Direttore Generale entro 30 giorni dalla conoscenza dell'atto; le determinazioni adottate dal Direttore Generale sono invece definitive e non sono suscettibili di ricorso gerarchico;













- ricorso giurisdizionale amministrativo (G.A.): avverso tutti i provvedimenti dirigenziali e del Direttore Generale è ammesso ricorso al TAR nel termine di 60 giorni dalla conoscenza dell'atto; per i ricorsi contro il mancato accesso ai documenti amministrativi, il termine per il ricorso al TAR è ridotto a 30 giorni dalla conoscenza dell'atto;
- ricorso straordinario: avverso i provvedimenti dirigenziali è ammesso, in alternativa a quello G.A., ricorso straordinario al Capo dello Stato nel termine di 120 giorni dalla conoscenza dell'atto;
- azione giurisdizionale ordinaria: in materia di contributi e sovvenzioni pubbliche e in qualsiasi altro caso di lesione di un diritto soggettivo, è ammesso ricorso all'autorità giudiziaria ordinaria; viceversa in tutte le altre ipotesi di lesione di un interesse legittimo l'azione va proposta dinanzi al Giudice amministrativo nei termini sopra indicati;
- ricorso giurisdizionale per accertamento della nullità: ai sensi dell'art. 31 della L. 104/2010 la domanda volta all'accertamento delle nullità previste dalla legge (escluse quelle di cui all'art. 114, comma 4, lettera b concernenti gli atti nulli per violazione o elusione del giudicato), si propone entro il termine di decadenza di 180 giorni dalla conoscenza dell'atto.

26. RIFERIMENTI LEGISLATIVI E NORMATIVI

Si richiamano:

- il REGOLAMENTO (UE) 2021/1060 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021 recante le disposizioni comuni applicabili al Fondo europeo di sviluppo regionale, al Fondo sociale europeo Plus, al Fondo di coesione, al Fondo per una transizione giusta, al Fondo europeo per gli affari marittimi, la pesca e l'acquacoltura, e le regole finanziarie applicabili a tali fondi e al Fondo Asilo, migrazione e integrazione, al Fondo Sicurezza interna e allo Strumento di sostegno finanziario per la gestione delle frontiere e la politica dei visti;
- il REGOLAMENTO (UE) 2021/1057 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021 che istituisce il Fondo sociale europeo Plus (FSE+) e che abroga il regolamento (UE) n. 1296/2013;
- Regolamento delegato (UE) 2023/67 della Commissione del 20 ottobre 2022 che integra il regolamento (UE) 2021/1060
- Regolamento (UE) 2020/852 del 20 ottobre 2020 del Parlamento europeo e del Consiglio del 18 giugno 2020 relativo all'istituzione di un quadro che favorisce gli investimenti sostenibili;
- il PR Sardegna FSE+ 2021-2027 (CCI 2021IT05SFPR013) approvato dalla Commissione europea con Decisione C(2022)6166 del 25 agosto 2022;
- la Deliberazione della Giunta regionale n. 31/10 del 13 ottobre 2022, avente a oggetto "PR FSE+ Sardegna 2021-2027 "Il PR FSE+ Sardegna 2021-2027 al servizio della dignità".
 Presa d'atto definitiva del Programma, istituzione del Comitato di Sorveglianza e adempimenti successivi all'approvazione";
- il documento "Metodologia e criteri per la selezione delle operazioni da ammettere al













cofinanziamento del Fondo sociale europeo Plus (FSE+)" approvato dal Comitato di Sorveglianza nella seduta del 16 novembre 2022;

- la Determinazione del Direttore Generale dell'Assessorato del Lavoro, Formazione Professionale, Cooperazione e Sicurezza Sociale n. 6356/73591 del 14/12/2023 PR FSE + Sardegna 2021/2027 – Approvazione e aggiornamento calendario degli inviti secondo quanto disciplinato all'art. 49 comma 2 del Reg. (Ue) 2021/1060 – calendario 3/2023;
- il Regolamento (UE) n.679/2016 "Regolamento generale sulla protezione dei dati personali";
- il Regolamento (UE) n. 1046/2018 del 18 luglio 2018, che stabilisce le regole finanziarie applicabili al bilancio generale dell'Unione, che modifica i regolamenti (UE) n. 296/2013, (UE) 22 n. 1301/2013, (UE) n. 1303/2013, (UE) n. 1304/2013, (UE) n. 1309/2013, (UE) n. 1316/2013, (UE) n. 223/2014, (UE) n. 283/2014 e la decisione n. 541/2014/UE e abroga il regolamento (UE) n. 966/2012;
- la Legge 7 agosto 1990 n. 241, in materia di procedimento amministrativo e di accesso e la Legge regionale n. 40/1990 "Norme sui rapporti tra cittadini e ente erogatore della Regione Sardegna nello svolgimento dell'attività amministrativa";
- il D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445 Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa;
- il D. Lgs. n. 196 del 30 giugno 2003, "Codice in materia di protezione dei dati personali" e ss.mm.ii.;
- il D. Lgs. n. 82 del 7 marzo 2005 e ss.mm.ii. Codice dell'amministrazione digitale;
- l'art. 14 della Legge regionale n 5/2016;
- il D.Lgs. n. 36 del 31 marzo 2023 "Codice dei contratti pubblici";
- lo Statuto Speciale della Regione Autonoma della Sardegna e le relative norme di attuazione;
- Circolare n. 1 PR SARDEGNA FSE+ 2021/2027- prime indicazioni operative sul processo programmatorio e sulla procedura per la richiesta ed il rilascio dei pareri di conformità";
- il Sistema di Gestione e Controllo (SI.GE.CO.) del PR FSE 2021-2027 Versione 1.0 approvato con determinazione del Direttore Generale dell'Assessorato del Lavoro, Formazione Professionale, Cooperazione e Sicurezza Sociale n. 3125/35642 del 29/06/2023
- il Manuale delle procedure di Gestione ad uso dei Responsabili di azione Versione 5.0, approvato con Determinazione n. 29328/1713 del 27/04/2022 del Direttore Generale dell'Assessorato del Lavoro, Formazione Professionale, Cooperazione e Sicurezza Sociale;
- il Vademecum per l'Operatore, Versione 1.0 (approvato con Determinazione della Direzione Generale dell'Assessorato del lavoro n. 26844/2559 del 12/06/2018), contenente le disposizioni di carattere generale relative all'ammissibilità delle spese ed ai massimali di costo riguardanti gli interventi finanziati dal Programma Regionale della Regione Autonoma













della Sardegna - Fondo Sociale Europeo Plus 2021 - 2027 (Determinazione n. 6528/82885 del 19.12.2022 dell'AdG);

- la Determinazione n. 304/ASPAL del 26/01/2024 che approva la Nota metodologica per il calcolo delle tabelle standard di costo unitario relative al Programma "Master and Back Avviso pubblico Alta formazione 2024";
- il parere di conformità dell'Autorità di Gestione del PR FSE + Determinazione n. 1334/20479 del 25/03/2024 dell'Assessorato del lavoro, Formazione Professionale, Cooperazione e Sicurezza Sociale, aggiornato con Determinazione n. 2859/39151 del 12/06/2024, che esprime la conformità della documentazione relativa alla pubblicazione del presente Avviso e sua conformità al PR FSE + 2021-2027 e alla normativa vigente, ai sensi dell'art. 73, par. 2 Reg. (UE) n. 1060/2021.







